

# 浇花浇根 育人育心

## ——六安打出心理健康教育“组合拳”

本报记者 李振欣/文 许君/图

“同学们，假如记忆欺骗了你，你会怎么做？”在六安市田家炳实验中学的心理健康教育课堂上，教师黄宇婧以诗歌为题，引导学生认识自我、疏导情绪。台上，学生们凝神倾听，若有所思。这样一节寻常又特殊的课程，正是六安市构建新时代学生心理健康教育体系的一个缩影。

青少年心理健康成长，关乎未来。如何守护孩子们心灵的晴空？近年来，六安市将“健康第一、全面发展”理念融入育人实践，从课程构建、家校协同到社会联动，探索出一套有温度、有效率的心理健康教育“组合拳”。

“心河”潺潺，灌溉每颗童心

2025年12月16日上午，裕安区河西小学广场上欢声笑语。一场“家之爱



六安市田家炳实验中学的心理健康教育课。



裕安区河西小学“家之爱 心之旅”亲子活动中父母与孩子交流。

裕安区

## 学前教育七项教研课题开题

本报讯(经纶)2025年12月24日，六安市2025年教育科学研究课题开题论证会在平安东苑幼儿园举行。裕安区学前教育七项市级立项课题集中开题。

各课题组负责人围绕研究背景、目标设定、内容框架与方法设计进行详细汇报。课题聚焦幼儿体育活动实践、幼儿安全素养提升、自然资源有效利用、游戏案例撰写提升、深度学习行为识别及雨天户外实践探索等方向开展研究，旨在解决日常保教中遇到的问题。专家组在审阅材料与听取汇报后，从研究基础夯实、目标具体可量化、核心概念界定、方法科学可行、路径清晰落地、成果表达明确等方面提出了具体且富有建设性的修改意见和实施指导，为各课题后续研究的深化、聚焦与优化指明了方向。

近年来，裕安区教体局高度重视并常态化推进学前教育课题研究工作，科研机制逐步完善，成果不断涌现。截至目前，已成功结题省级课题2项、市级课题7项，另有12个市级课题、3个区级课题在研。

## 著名作家胡学文六安开讲

本报讯(朱颖)在《全民阅读促进条例》即将实施之际，六安市积极推动文化惠民，打造高品质阅读活动。2025年12月28日下午，鲁迅文学奖得主、江苏省作家协会副主席胡学文应邀走进六安市图书馆，以“《龙凤歌》里的生命律动”为主题，与现场三百余名读者分享文学创作与阅读感悟。

本次活动由六安市文旅局、市文联、皖新传媒文化服务总公司联合主办，六安市图书馆承办。胡学文在分享中赞叹六安历史底蕴深厚、阅读氛围浓郁。他围绕长篇小说《龙凤歌》，结合个人创作经历，探讨文学真实与艺术表达、时代与个体命运的关系，强调真实细致的叙述才能打动人心。现场分享深入浅出，引发读者阵阵掌声。

## 雷锋路小学成功举办诗词听写大赛

本报讯(崔时俊)近日，六安市裕安区雷锋路小学校园内文韵飘香、诗声悠扬，为期四天的诗词听写大赛顺利举行。大赛分为校内赛与校际赛两个阶段，校内赛覆盖全体学生，以别出心裁的比赛方式点燃了全校师生对中华经典诗词的热爱。

校内赛采用“班级突围+年级决赛”的双阶段模式，每个年级每班选派10名选手参赛。预赛现场，各班选手依次登台应答，答错即由下一位选手接替上场，最终以班级剩余选手人数多少定胜负，独特的赛制让比赛从一开始就充满悬念。赛场之上，小

选手们屏气凝神，无论是对仗工整的唐诗，还是清新隽永的宋词，都能从容落笔、流畅作答，展现出扎实的诗词积累。经过激烈的预赛比拼，各年级脱颖而出的6个班级晋级决赛。

校内赛落幕之后，校际赛接续开展，雷锋路小学携手裕安区淠河小学，以及裕安区苏埠镇八一希望小学、霍邱县周集镇中心小学，共同举办诗词听写大赛校际联赛。

本次联赛设置必答题、抢答题、风险题、飞花令四大环节，环环相扣，层层递进。经过四轮激烈角逐，四支队伍凭借各自的

出色表现，分获不同荣誉称号。雷锋路小学摘得“诗韵领航集体”荣誉称号；淠河小学荣获“诗词竞秀先锋团队”荣誉称号；苏埠镇八一希望小学收获“诗词启智奋进集体”荣誉称号；周集镇中心小学被评为“诗芽初绽潜力集体”。

参赛师生纷纷表示，此次诗词听写大赛不仅是一场古诗词储备的文化比拼，更是一次中华优秀传统文化的沉浸式体验。未来，雷锋路小学还会举办更多丰富多彩的活动，让诗词之美融入校园生活，让传统文化在青少年心中生根发芽。



裕安区河西小学“家之爱 心之旅”亲子活动现场。

### “五育”融合，绘就成长底色

“心理健康教育不能单靠心理教师完成，必须融入育人全链条。”六安市田家炳实验中学副校长武见坦言，高中阶段教学任务重、专业教师少，学校探索出“五育融合+心理护航”的协同路径。

在这里，心理健康不是孤立的课程，而是渗入德育班会、体育游戏、美术创作、劳动体验的成长底色。语文课上学习情感抒发，美术课上自由表达，体育活动中释放压力……各学科都在尝试与心理教育有机融合。

家长会上，心理教师设台接受咨询；校长热线、心理专线随时接听家长来电。学校意识到，许多学生心理困扰的背后是亲子关系与家庭沟通的症结。“我们正努力让心理教育渗透到更广阔的空间。”武见说。

### 社会联动，织密支持网络

校园之外，一支专业力量正在延伸服务触角。六安市青少年阳光成长中心的教师们常年奔走于社区与学校之间。

“咨询学生集中在初高中段，问题多围绕学习焦虑、家庭矛盾。”该中心教研员姚璐观察到，不仅孩子需要帮助，

家长同样亟需教育理念更新。2024年11月起，该中心推出“阳光成长直通车·智慧家长成长营”，每月聚焦一个家庭教育主题，现已举办14期科普课堂、6期亲子活动，累计开展近30场进校园、进社区活动。

2025年心理健康月，该中心推出阳光少年短视频、心理漫画征集等评选活动。在该中心的楼梯口，优秀作品和教师案例静静展示，诉说着心灵的成长故事。

“我们希望形成全员育人氛围，让孩子们在健康环境中成长。”姚璐说。

采访感言：从一节心理课、一次亲子互动，到一场家长课堂、一个公益项目——六安的心理健康教育“组合拳”，正化为日常里的温暖触碰。在运动中释放压力；在绘画中流露情绪；在劳动中收获自信；在合作中感受支持。这些探索或许刚刚起步，却都朝着同一个方向：让每个孩子的内心足够坚韧丰盈，既能面对风雨，也能迎接阳光。

十年树木，百年树人。心灵的培育，更需要耐心与巧心。当学校、家庭、社会携手成拳，合力出招，更多孩子的眼里必将驻进星辰，心中常有暖阳。这场关于未来的共同奔赴，正在六安的土地上，写下温暖而坚定的注脚。

### 教育部印发

## 《全国学前儿童学籍管理办法(试行)》

本报讯 为贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》，加强学前儿童学籍规范管理，进一步保障学前儿童受教育权益，规范幼儿园办园行为，2025年12月29日，教育部印发了《全国学前儿童学籍管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》分为总则、学籍建立、学籍变动、保障措施、附则五章，共27条。

《办法》立足学前教育管理实际，坚持问题导向，从加强学前儿童学籍信息准确性和管理规范性出发，主要规定了四个方面内容：一是明确了学前儿童入园、转园、离园、毕业、升学等情况进行的记录、审核、处理，适用于幼儿园等学前教育机构中三周岁到入学前儿童。二是明确了学前儿童学籍管理体制，规定学前儿童学籍管理由国务院教育行政部门宏观指导，省级统筹、以县为主，幼儿园实施。三是明确了学前儿童学籍建立与变动流程，强调凡在依法举办的幼儿园就读的学前儿童均须建立学籍，一人一号，小学学段接续使用，终身不变，学籍变动管理实行“一人一籍、籍随人走”制度。四是明确了学前儿童学籍管理的保障措施，强调各级教育行政部门应加强学前儿童学籍管理队伍建设、强化学籍安全管理和技术保障。

此外，对2—3岁在园幼儿信息管理，明确“参照办法管理”。

(来源：教育部官网)

### 我市举办

## 2025年“教联体”专题培训推进会

本报讯(姚璐)2025年12月19日，市教育局在六安一中东校区举办全市家校社协同育人“教联体”建设专题培训暨工作推进会。专题培训邀请长三角地区教育教学专家现场授课，各相关市直单位业务负责同志，各县区教育行政部门分管负责同志以及部分“教联体”建设牵头学校负责同志共80余人参加了此次培训推进会。

会议指出，家校社协同育人是落实立德树人根本任务的重要举措，“教联体”建设是推动协同育人工作落地见效的关键抓手和重要载体，需要社会各界各部门的协同联动。目前我市“教联体”建设处于起步阶段，各单位要充分认识家校社协同育人和“教联体”建设的重要意义，聚焦核心任务，破解发展难题，强化责任担当，推动建立“政府统筹、部门协作、学校主导、家庭尽责、社会参与”的协同育人机制。

培训环节，来自长三角地区的教育专家带来了前沿的理念与丰富的实践经验，他们围绕“加快教联体建设 聚力家校社协同”“全员导师制背景下家校社协同育人的实践与探索”等主题，分享了江苏省扬州市和镇江市在建设县域“教联体”和学校“教联体”方面的成功经验和做法，指出协同育人的核心在于“同心”，关键在于“联动”，必须打破壁垒，实现信息和资源的有效互通互融。报告既有理论高度，又有实践深度，为参会人员厘清了工作思路，提供了工作路径，为下一步我市“教联体”建设奠定了基础。

### 小记者园地

岁末年初的皖西，冬意正浓，小记者们的笔尖却悄悄给冬天染上了色彩，瞧，这一幅幅字画里，藏着天马行空的奇思妙想与新年的美好祝福。让我们给这些小记者者鼓个掌吧，愿新年的风，继续吹拂他们笔下斑斓的梦想！

业视野的同时，解锁心理辅导新路径、新方法。



小记者  
万夏美绘



小记者  
方晓萌绘



小记者 王艺政/书



小记者 张兆艺/绘



小记者 赵佳伊/绘

只	醉	柏	住	春	晚	碧	一
与	乡	叶	人	恋	寒	牛	年
东	深	枫	苗	秋	腊	满	
君	处	花	种	橘	酥	尽	
偏	步	功	条	柿	熟		
少	芬	十	先	红	莲		
故	相	翠	长	喜	冻		
同	知	大	到	杏	花		

小记者 吴朔福书